



北京市第二中学阿尔山分校揭牌仪式现场。

京蒙携手促阿尔山蝶变

□郭成

“我在北京也能买到新鲜的阿尔山特产了”、“在家门口的学校就有北京的老师给我上课”、“基层党建的深入合作让我们工作思路更活了”……说到京蒙扶贫给边陲小镇阿尔山带来的变化,人们喜不自禁。

自4月12日阿尔山市召开京蒙帮扶项目研讨会专题研究申报京蒙帮扶合作项目相关事宜以来,北京市东城区与阿尔山市各部门深入合作、频繁互动、积极谋划产业和项目,至今已经在党建、人才交流、教育、卫计、产业、商贸、劳务协作等多方面取得积极进展,签署了33份协议及意向书,形成了两地协同发力,全面推进合作的对口帮扶局面。



2018年7月10日,阿尔山市委党政主要领导赴北京市东城区对接京蒙扶贫协作事宜。

干部工作忙 党建思路活

“我们接手京蒙扶贫协作工作以来,这个以前并不热闹的小院可算人气爆棚。每天晚上11点多,大家还在热火朝天地干工作呢。”阿尔山市交通局后院一个简易的办公区,是阿尔山市京蒙扶贫协作工作领导小组办公室的办公场所。李东英说,自从被抽调到这里,她几乎没有休息过。

为了做好京蒙扶贫协作工作,阿尔山市委、市政府先后召开6次常委会及政府常务会,研究组织体系、项目,成立了由阿尔山市委书记任组长的领导小组,形成主要领导负总责,分管领导亲自抓,各部门具体抓落实的组织体系;市委、市政府相继出台了《脱贫攻坚三年行动计划实施方案》《进一步加强京蒙对口帮扶工作的通知》等文件,规划扶贫协作,指导工作推进。

“阿尔山市委、市政府高度重视京蒙扶贫协作工作,为确保与北京市东城区扶贫协作工作开好局、稳落实、促成效,做了大量努力。目前已经形成人员机构设置合理、两地高层频繁互访的良好局面,京蒙扶贫协作工作推进卓有成效。”阿尔山市委常委、组织部部长张志军如是说。

“信仰·榜样·传承”主题党日是东城区教育系统传统党建品牌活动。6月29日下午,在

东城区教育系统最新制作的党建专题片《寻觅》中,2018年东城区教育系统“七一”主题党日活动拉开帷幕。作为京蒙帮扶和全面协作战略北京市东城区对口帮扶贫困旗县,阿尔山市委党政主要领导和教育系统干部职工代表受邀参加了此次活动。

“一封家书,忠于爱情飞跃万水千山;两地忙碌,忠于责任铸就祖国基业;三人分离,忠于信仰割舍儿女情长;四方之志,忠于党旗书写家国情怀!”活动中,北京市第五幼儿园党支部李忠分享的故事让参与活动的无数人泪洒现场。

本次活动先后进行了微党课,新党员宣誓、老党员重温入党誓词,宣读东城区教育系统“身边党员榜样”表彰决定,颁奖仪式、分享榜样故事、对口帮扶地区合作办学授旗仪式等环节,历时两个小时,展现了东城区广大党员教师风采,展现了京蒙携手共进的良好氛围。

“全面开展京蒙扶贫协作工作,党建层面的深入交流是非常必要的。我们的党员干部通过借鉴东城区基层党建工作的先进思路和做法,引领我市的贫困群众从思想上拔掉穷根,是深入贯彻落实党中央、北京市和内蒙古自治区脱贫攻坚全面奔小康决策部署的具体实践,也是全面落实《关于进一步加强京蒙对

口帮扶和全面合作的框架协议》,大力推动两地深层次协同发展的重要举措。”张志军说。

随着两地党建交流的不断深入,逐渐形成了党建1+1+1联建品牌。东城区北新桥街道九道湾社区党委与阿尔山市温泉街神泉社区党组织结对共建,温泉街神泉社区党组织也将支部党员阵地前移,与阿尔山市明水河镇西口社区党组织结对共建,形成北新桥九道湾社区党委——温泉街神泉社区党组织——明水河镇西口社区党组织的一个1+1+1的党建品牌联建,助力脱贫攻坚,增强党组织的战斗力和凝聚力,提升扶贫协作的能力水平。

目前,阿尔山市与东城区形成了广泛的党员干部互访学习、两地党建活动共同参与、双方干部互派挂职的局面。阿尔山市委组织部选派4名干部,1名专业技术人员到东城区挂职锻炼,为期6个月;组织12名社区党支部书记到北京参加了东城区2018年社区党组织书记培训。东城区也派任2名干部到阿尔山市挂职。阿尔山市与东城区对口协作街道、社区(村)结对工作开展顺利,阿尔山市下辖的4镇4街、4个社区1个村与东城区8个街道、5个社区签订了《党建结对共建协议》。



北京市东城区商务委工作人员来阿尔山市调研。

读书有名校 看病有名医

“where were you born?”新学期的第一天,来自北京的董霜正在给北京市第二中学阿尔山分校高一级的学生讲授英文课。

“这些学生太可爱了,他们的活泼与阳光,大大超出了我的预料。虽然他们的学业基础有点欠缺,但是他们求知欲很强烈,在课上与老师的互动也非常积极。”董霜说,新学期的第一节课,带给她更多的是惊喜。

据悉,在东城区教委与阿尔山市教育局签署教育对口帮扶框架协议下,2018年6月29日,北京市第二中学与阿尔山市第一中学签署了合作办学协议,北京市第二中学阿尔山分校挂牌并建立北京市东城区阿尔山教师研修基地。

根据合作协议内容,阿尔山市第一中学挂牌北京市第二中学阿尔山分校。北京市第二中学派出校长及管理团队参与分校日常教育教学管理,每年选派骨干教师赴阿尔山分校任教,切实提升分校教学质量和师资水平。分校每年组织干部、教师到二中教育集团内任教或挂职,深度参与教师听、评、讲、备课、班级管理;同时北京市第二中学通过网上教研、不定期常派等培训形式,为当地培训教师,切实提升受援地区教师教育教学水平。每年两校可组织学生游学活动,鼓励阿尔山第

二中学学生与北京市第二中学阿尔山分校学生手拉手结对子,同进步、共成长。

徐杰在北京从事教学及教学管理工作37年,北京市第二中学阿尔山分校挂牌后,他成为该校校长。在徐杰看来,阿尔山的教学水平较北京有着不小的差距,但是通过双方的人员派驻和跟岗学习,可以将北京的优质教育资源和理念带到阿尔山,对阿尔山当地的师资力量和教育质量具有不可估量的提升作用。

目前北京市第二中学已经派出6名从事教学管理和一线教学的教职工来到了阿尔山分校工作,阿尔山分校也分两批派任共21名教职员到北京市第二中学进行跟岗学习。

“我们的目标是要经过3年或更久的时间,使阿尔山分校成为周边地区优质教育的典范。届时,学生们会从心底里认可自己家门口的这所学校,阿尔山适龄学生外流的现状也会相应改善。此外,我们还力争将阿尔山分校打造成精准扶贫的示范工程,使之成为东城区对口帮扶的典型案例。”徐杰认真地说。

人才交流不仅为阿尔山的教育事业带来了新的活力,也给阿尔山卫生医疗事业带来了积极的影响。8月12日至16日,东城区卫计委代表团和医疗组来到阿尔山市,开展了考察、义诊、培训、座谈等为一体的调研活动。此

次调研过程中,东城区卫计委先后组织9名专家组成“北京市东城区卫生计生委对口支援医疗队”在阿尔山市天池镇卫生院、中医院和西口村卫生院开展了3次义诊活动。

据悉,东城区及阿尔山市的卫计部门签订了《携手奔小康行动协议书》,东城区第一人民医院与阿尔山市天池镇卫生院、西口村卫生院为医疗帮扶协作单位,共同打造标准基层医疗站点。双方将聚焦精准扶贫,重点围绕建档立卡户,开展相关医疗服务。东城区第一人民医院开展医疗专业帮扶,为一年;另一位将在阿尔山卫计委负责医院的管理指导工作,为期半年。他们的到来,将在临床医疗和医院管理理念方面,带给我们很大的提升和帮助。下一步,我们还将与北京鼓楼中医院进行协商,利用阿尔山市白狼镇中草药种植广泛的的优势,尝试在此地共建中草药基地。”周俊鹏说。

阿尔山市卫计委局长周俊鹏介绍,除了共建基层医疗站点和每年组织义诊的交流形式外,9月份,东城区派驻阿尔山市的2名医疗专家将就位。“这两位专家,一位负责在阿尔山蒙中医院开展医疗专业帮扶,为期一年;另一位将在阿尔山卫计委负责医院的管理指导工作,为期半年。他们的到来,将在临床医疗和医院管理理念方面,带给我们很大的提升和帮助。下一步,我们还将与北京鼓楼中医院进行协商,利用阿尔山市白狼镇中草药种植广泛的的优势,尝试在此地共建中草药基地。”周俊鹏说。

土货卖出去 游客请进来

“从2018年北京市东城区对口帮扶地区推介展销会在北京东城区国瑞购物中心举行,到东城区商务委对口支援工作组在阿尔山市实地调研,再到阿尔山有什么O2O体验店在北京易喜新世界百货公司启动运营,在一个月的时间里,我们通过东城区相关部门的沟通协商,依托线上线下联动的电商服务模式,将阿尔山的矿泉水、木耳、蒲公英茶、大麦茶等特产卖到了北京的商超,为我市农特产品开辟了精准销售渠道。”阿尔山市商务局流通股股长付晓彪说,解决了销路问题,就是帮农民和下游企业解决了最根本的问题。

为进一步推动对口扶贫工作,7月2日,阿尔山市商务局组织经营阿尔山特色农产品的6家企业参加了2018年北京市东城区对口帮扶地区推介展销会,这让东城区商贾企业直观感受到了阿尔山农特产品的品质和特色。

随后,在7月24日,东城区商务委组织工商分局、食药监局及北京市易喜新世界百货有限公司、北京市东单菜市场有限公司等政府部门和北京知名商贸企业到阿尔山市进行实地考察和调研,对考察中发现的产品标识使用和包装存在的问题进行了培训和指导,并

最终促成阿尔山市哈伦友邦电子商务有限公司与北京易喜新世界百货有限公司在签署对口帮扶合作框架协议。

7月27日,阿尔山有什么O2O体验店在北京易喜新世界百货公司启动运营,自此,由阿尔山市6家经营农产品的公司供货,电商平台进行线上线下联动销售的模式正式形成,目前该体验店销售的20余种阿尔山农特产品已经累计完成销售额20650元。

“阿尔山的景色真美,绿意盎然,建筑物也独具异国风情,来到这里,仿佛走进了欧洲小镇。这里不仅有美景,还有文化,有故事,有酒,一天的旅途虽然劳累,但晚上在小酒馆和朋友聊天,那感觉太棒了。此外,来阿尔山旅游的费用非常合理,当地的人们也特别友善好客。”8月31日,来自北京的许涛到阿尔山市旅游,他说阿尔山是他去过的最美的地方。

作为阿尔山市支柱产业的旅游业,依托京蒙扶贫的契机,发挥本地风光旅游特色,利用东城区丰富的旅游资源,以及区位优势,借助国旅集团对阿尔山市旅游业的全面推广宣传,阿尔山旅游结构进一步合理,旅游人数明显增加,旅游品牌知名度得到了提升。

京蒙扶贫深入开展以来,阿尔山市与东城区在旅游方面开展了频繁互动,阿尔山市组织相关部门和企业参加了“北京国际旅游博览会”活动和“四季阿尔山”风光主题摄影展;东城区旅游委及相关企业也对阿尔山市旅游资源进行实地考察调研,帮助策划旅游线路产品,并举办了2018年阿尔山市旅游从业人员服务质量提升培训班。

在劳务协作方面,两地人社局签订了《京蒙劳务合作协议》和《对口帮扶交流合作意向书》,加强劳务输出、干部交流、人才培训合作,计划建设“北京阿尔山务工人员之家”,为阿尔山就业服务活动提供指导。此外,阿尔山市就业局已经与北京商鲲集团签订《职业培训合作意向书》,下一步会有密切合作;新城街与北京安艺达保安公司签订劳务培训及输出合作意向协议书,目前已经发布用工信息。

“下一步,我们将继续强化工作措施,持续开展部门对接,努力抓好项目建设,全面加强工作考核四个方面入手,持续有力地推进这项工作,使人民群众受益,早日打赢脱贫攻坚战。”阿尔山市委常委、组织部部长张志军对阿尔山市的京蒙扶贫协作工作充满信心。



来自北京的专家在给阿尔山的患者诊脉。郭成摄



新学期开始,北京市第二中学阿尔山分校高一(一)班的学生正在上地理课。郭成摄



北京市东城区商务委在白狼镇水知道矿泉水厂调研。



7月27日,“阿尔山有什么O2O体验店”进驻北京易喜新世界商超。

本版图片除署名外均由阿尔山市委宣传部提供